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بسم الله الرحمن الرحيم
المحاضرة الاولى:
نتناول في هذه المحاضرة بعض المفاهيم الاقتصاديه الاساسيه >>الفصل الاول من الكتاب.>> بدرج لكم الفصل الاول من الكتاب بملف ثاني
من هذه المفاهيم:
1-المشكله الاقتصاديه:
ماهي المشكله الاقتصاديه؟((نسمع فيها بالاخبار والتلفزيون))
هي مشكله تتفاوت من دوله لدوله اذا اخذنها على مستوى الدول وبعدين بندرسها على مستوى الافراد.
مثلا نجي لدوله عندها موارد اقتصاديه((يعني موارد طبيعيه- بشريه- ماديه))
ومع ذلك نقول انو هذي الدوله تعاني مشكله اقتصاديه..
شنهي المشكله الاقتصاديه؟
اذا نبي نحدد المشكله الاقتصاديه نحددها بحاجتين:
1-محدودية الموارد((يعني هناك موارد اقتصاديه محدده))يعني لايوجد هناك موارد اقتصاديه كثيره كالغاز والبترول والانهار والمياه.>>يعني محدده مواردها اوانتاجها ضعيف
2- حاجات افراد المجتمع  المتجدده   و  الغير محدده>>
متجدده بنضرب مثال على انفسنا يعني لو كان راتبك 5000 ريال وزادوه الى 10000ريال بتقدر تحقق كل رغباتك لوجود الموارد الاقتصاديه((الفلوس))
بس انت تقدر تحقق رغباتك الحين ب5000 بنفس الشهر بس اذا جاء الشهر الثاني 
بتجيك حاجات ثانيه>>هذا تعريف المتجدده والغير محدده بفهمي
*يعني اذا بغيت احقق رغباتي احتاج الى مورد اقتصادي((الفلووس))
حاجتنا نحن كمستهلكين غير محدده>>يعني مانشبع كل يوم رغبه جديده ((ايباد ايفون جلسكي نوت.... الخ من متطلبات الحياه))
*طيب اذا ماعندي مورد اقتصادي((فلوس)).
ماراح اقدر احقق رغباتي كلها ..
يعني لو بشتري ايباد من وين لي فلووس اطر والا اسرق >>مافيه مورد اقتصادي مافيه حاجات ورغبات المستهلك ((المستهلك يعني حنا انا وانت)).
*طيب واذا كان المورد الاقتصاادي غير محدد((يعني فلووسنا كثيره)) وحاجات افراد المجتمع غير محدده..
بكذا يتفق التعريفان وبكذا يكون مافيه مشكله اقتصاديه .
*لكن متى يكون فيه مشكله اذا كانت الموارد محدده وحاجات افراد المجتمع غير محدده>>هنا تكون المشكله.
*اذا المشكله الاقتصاديه تنشاء من مشكلة الندره((Scarcity))>>سكارستي 
الندره ((في ايش ))في الموارد الاقتصاديه.
مفاهيم اساسيه:>>من المحتوى.
المشكله الاقتصاديه:-
1 - تعتبر الموارد الاقتصادية محدودة مقارنة بحاجيات ومتطلبات المجتمع المتطورة والمتجددة وغير المحدودة .
2-  يعبر الاقتصاديون عن هذا المفهوم بمشكلة الندرة  Scarcity .
يعني لو نضرب مثال احنا في السعوديه عندنا موارد اقتصاديه((بترول وغاز))
واقتصاد ينمو((خاصه في السنوات الاخيره بدء ينمو بشكل جيد))
طيب السؤال هنا عندنا مشكلة اقتصاديه او لا؟؟
لو بنجاوب من ناحيه اقتصاديه.
ايه عندنا لانو ماعندنا كل الموارد الاقتصاديه من اهمها((المياه))واحنا نعرف انو المياه عامل مهم في حاجات ورغبات افراد المجتمع,فنجد في السعوديه موارد اقتصاديه متوفره لكن من ناحيه اخرى عندها ندره في بعض الموارد الاقتصاديه.
*اذا هنا تنبع المشكله
الندره يقصد بها ندرة الموارد الاقتصاديه.
طيب لما يجينا سؤال:اين تنبع المشكله الاقتصاديه؟
تنبع المشكله الاقتصاديه من مشكلة ندرة الموارد الاقتصاديه المحدده ورغبات وحاجات المجتمع المتجدده والغيرمحدده.
*لو نقيس المشكله من مستوى الدوله الى مستوى الفرد نجد ان كل شخص اذا اخذنه بشكل عام انو اغلب افراد المجتمع لديهم مشكله اقتصاديه.
لانو حاجاته ورغباته((الفرد))كثيره بينما المواردالاقتصاديه نادره ومحدده.
هنا ياتي دور علم الاقتصاد,
اذا ماهو تعريف علم الاقتصاد؟:>>طبعا هو علم اجتماعي
  الاقتصاد هو العلم الذي يبحث في الطريقة المثلى لاستغلال الموارد النادرة، بهدف تحقيق أكبر قدر من حاجات المجتمع، أي الوصول إلى أعلى مستوى من رفاهية المجتمع.>>من المحتوى.
*علم الاقتصااد يحاول انو يلبي اكبر قدر من حاجات افراد المجتمع لانو مايقدر يلبي كل حاجات المجتمع ولكن يحاول ان يستغل هذه الموارد الاقتصاديه المحدده والنادره((يستغلها الاستغلال الامثل))علشان يحقق اكبر قدر من رغبة وحاجات افراد المجتمع.>>هذا هو علم الاقتصاد
سؤال؟
هل علم الاقتصاد يطبق في جميع الدول بهذا الشكل؟ >>يعني هل كل الدول تستثمره الاستثمار الامثل؟
الاجابه:هناك دول استفادت من هذا العلم وقامت باستغلال مواردهاالاقتصاديه النادره والمحدده,في تحقيق اكبر قدر من حاجات المجتمع.
ناخذ مثال:اليابان,كوريا,ماليزيا>>هذي العقول مشاء الله تبارك الله
>>هذي دول الموارد الاقتصاديه محدده وخصوصا مافيه موارد مثل البترول والغاز والموارد الطبيعيه ,ومع ذلك قامت باستتغلال الموارد الاخرى المتاحه>>زي الموارد البشريه,وهي تعتبر اصلا نادره ((يعني حتى الموارد المتاحه محدده))
زي الموارد البشريه استفادت منها بشكل كبير جدا ,ووصلت الى مستويات اقتصاديه عالية جدا ومستوى رفاهيه اجتماعيه عالية جدا.
لكن لو اخذنا من الجانب الاخر ,بعض الدول العربية والافريقية.
نجد لديها موارد اقتصاديه ((جيده نسبيا)),لكن لديها مشكله اقتصاديه ومستوى معيشي ضعيف جدا ولم تلبي حاجات افراد المجتمع((لم تلبي حتى الحد الادنى من المتطلبات)) اذن المشكله تكمن في انو لم يتم استغلال هذه الموارد الاقتصاديه المتاحه الاستغلال الامثل((لم تستغل الموارد بشكل جيد)).
*اذا نستطيع ان نقول انهم م يقومو بتطبيق علم الاقتصاد بشكل جيد او صحيح.
طيب السؤال ليشم ماتم استغلال الموارد؟
الاجابه: هناك امور كثيره متشعبه>>لايسع الموضوع ذكرها لاننا مستوى اول والشي الثاني بندرسها بعدين.
بكذا انتهت المشكله الاقتصاديه..
نشوء وتطور علم الاقتصاد:
هناك اربع مدارس:-
المدرسه الكلاسيكيه- المدرسه الكنزيه – المدرسه النقديه  الحديثه – مدرسة التوقعات الرشيده.
المدرسه الاولى:
المدرسه الكلاسيكيه:
من هو مؤسسها أدام سميث >>عالم اقتصادي مشهور سكوتلندي في المملكه المتحده.
مولود عام 1723وتوفى1790 عاش 67 سنه.
ماهي افكار المدرسه الكلاسيكيه؟او ماهي افكارأدام سميث؟
*الفكره الاولى :
انو اليد الخفيه هي اللي تحرك النشاط الاقتصادي((شنو اليد الخفيه))بنتعرف عليها من خلال الاسئله اللي تحت:
كيف تنتج السلع والخدمات ؟   
اذا هناك يد خفيه .طيب للحين ماعرفنا اليد الخفيه انا اقولكم اليد الخفيه يعني      
انو انا كمستثمر عندي رغبه اني اقدم سلعه او سلع او انتج او ابيع هذي السلعه((ِشي طبيعي لاني مستثمر يعني ابي الربح فلازم ابيع السلعه واكسب الفلوس ويصير عندي ربح))طيب اذا بعتها انا المستثمر من بيشتريها مني اكيد بالمقابل بيكون فيه مستهلكين يعني كذا بيصير فيه اخذ وعطا.                              طيب الحين انا مستهلك ومحتاج سلعه من وين اجيب السلعه يعني لازم يكون فيه مستثمر اوبياع اوتاجر.
اذا فيه حركه بالسووق .
لكن ماهي اليد الخفيه؟؟هي رغبة البائع او المستثمر في الربح معا انو انا مابيع هذي اواسوي هذي السلع والخدمات على اساس انو انا بخدم المجتمع ,لا اكيد هناك شي خفي يجبرني اسوي هالشي طيب شنو هالشي انا اقولكم هو عامل الربح((عامل ربحي كمستثمر الفلووس وكمستهلك حصلت على السلعه اللي ابيها)).
*الفكره الثانيه:
قانون ساي والتوازن التلقائي للاقتصاد عند التوظيف الكامل.
وشو التوظيف الكامل؟؟انا اقولكم ..هو لما نستغل الموارد الاقتصاديه الاستغلال الامثل وبشكل تام وبالتالي جميع هذه المواد تم استغلالها وبالتالي يصبح الاقتصاد في حالة توازن..
يعني نوظف جميع الموارد بشكل جيد يعني نستخدمها للحاجات اللي تخدمناا>>صراحه هذا اللي فهمته من هذي النقطه
*الفكره الثالثه :
عدم تدخل الدوله في الاقتصاد من باب الحريه الاقتصاديه..
يعني انو الاقتصاد يعمل بناء على عوامل ومتطلبات السوق وبالذات العرض والطلب >>يعني كل تاجر يشتغل على كيفه الدوله مالها دخل بالمستثمر لانو هذا شي خاص بين المستثمر والبائع .
هذه هي المدرسه الكلاسيكيه.
هذا الجزء الخاص بها من المحتوى:
المدرسة الكلاسكية
أهم مؤسسيها أدام سميث 1723-1790 وأهم أفكارها :
*- أن اليد الخفية هي التي تحرك النشاط الاقتصادي
*- قانون ساي و التوازن التلقائي للاقتصاد عند التوظف الكامل 
*- عدم تدخل الدولة في الإقتصاد من باب الحرية الاقتصادية
طيب نجي عند المدرسه الثانيه :
المدرسه الكنزيه:
المدرسة الكينزية:  
  مؤسسها جون مينارد كينز (1883-1946)، ويتلخص فكرها *
- توازن الاقتصاد عند مستوى أقل من التوظف الكامل في حالة الكساد.
*- ضرورة تدخل الحكومة باستخدام السياسة المالية لمعالجة الكساد الاقتصادي.
>>من المحتوى
من وين جت فكرة جون ؟
جت من عام 1929-1932عندما حدث للعالم كارثه اقتصاديه سميت بالكساد العظيم.
>>لو تذكرون انهيار السووق سواء سوق الاسهم او الازمه الماليه اللي صارت وكانت بدايتها ازمة العقار في امريكا ثم كبرت كتلت الثلج وانهارت كثير من المؤسسات الماليه والاقتصاديه في امريكا واوربا .
لاتقارن بما حدث عام 1929 لكن كان هناك انهيار اقتصادي سمي بحالة الكساد العظيم طبعا من اهم العلماء الذين كان لهم مساهمه كبيره في ارجاع عجلة الاقتصاد وتحقيق التوازن في الاقتصاد والبدء في عملية النمو من جديد هو صاحبناجون كينز 
>>((وسمو النظريه باسمه يعني قالو عقب هالانجاز وكل هذا هذا تقدير لك بنسمي النظريه باسمك))
تم تسمية النظريه بالنظريه الكنزيه.
جون كينز ركز على نقطتين اساسيتين
((قال اسمحلي ياأدام سميث انت يوم قلت الدوله ماتدخل في العمليه الاقتصاديه شوف وش صار فينا وجتنا حالة كساد الله اعلم فيها ولولا الله ثم انا مانحلت المشكله فعلشان كذا انا بغير نظريتك )) وبقول
النقطه الاولى :لابد ان يكون للدوله دور في معالجة المشكله الاقتصاديه او معالجة الكساد الاقتصادي وذلك باستخدام السياسات الماليه .
والسياسات الماليه تركز على عنصرين مهمين وهم:الضرائب والانفاق الحكومي.
>>قال ركز على هذي الادوات في السياسه الماليه ومن ثم سيعود الاقتصاد كما كان((تدور عجلة الاقتصاد)).
لو نلاحظ  خاصه للي عنده اهتمامات اقتصاديه,انو هذي السياسه بدات تطبق الان بعد ماصارت مشكلة 2008.>>للامانه انا ماعرف شنو صار ب2008 بس هذا كلام الاستاذ,وللاسف ماعندي ميول اقتصاديه.
طيب وش صار بعد 2008 اللي صار ياطويلين الاعمار انو كثير من الدول بدأت تضخ مليارات الدولارات للمساعده في تخطي مرحلة الركود الاقتصادي((كلمة ركود في الوضع الحالي اشمل وانسب ,لانو كساد معناته انو الاقتصاد شبه انهار))
ولو تلاحظون ايضا المشكله اللي صايره
 باوربا الان بالذات اليونان والبرتغال واسبانيا ,فقد ضخت مليارات الدولارات >>((سمى انفاق حكوومي ))>>هذا كله كلام الدكتور
طيب ليش الدوله تنفق كل هذا وتنفق مليارات الدولارات ؟؟؟علشان يعود الاقتصاد الى الدوران مره اخرى على امل انو يصل الاقتصاد الى مكان عليه قبل مرحلة الركود ((يعني  الدوله تدفع فلوس بالمليارات علشان تقول يلا يامستثمر خذ الدعم واشتر بضاعه وبيعها وانت يامستهلك روح اشتر البضاعه ))طيب ليش علشان يرجع الاقتصاد زي اول.
اذا المدرسه الكنزيه هو ركز وقال اذا عندي مشكله اقتصاديه وعندي كساد وعندي ركود اقتصادي اذا هنا لازم استخدم السياسات الماليه((الضرائب والانفاق الحكومي)) بمعنى انو الدوله تتدخل عن طريق الضرائب او الانفاق الحكومي.
بكذآ انتهت المدرسه الكنزيه لجون كينز..
نجي عند المدرسه الثالثه وهي:                                                        
 المدرسه النقديه الحديثه:
من اشهر منظميها: ميلتون فريدمان مولده ووفاته(( ولد 1912 وتوفى 2006)) توفى قريب . وفكرها يتلخص في الاتي:
طبعا هو يخالف جون كينز وقال 
*السياسه الماليه لافاعليه لها مالم تدعمها سياسه نقديه ,طبعا هو مايخالفه بشكل كبير بس يعني((قال اللي تقوله انت صح بس انا بضيف على كلامك حاجه ))
  لكن قال السياسه الماليه تحتاج ايضا الى سياسه نقديه يعني انت كلامك صح بس لازم نضيف لكلامك السياسه النقديه 
يعني قال اوكي انت بتستخدم السياسه الماليه بتستخدم الاتفاق والضرائب((على فكره لما نتكلم عن الضرائب انو تخفيض الضرائب اوزيادة الضرائب))وهذي نسميها احد ادوات السياسه الماليه.
ميلتون فريدمان قال: اوكي بس لن يكون لها جدوى اذا لم تدعمها سياسه نقديه.   
 ماهي السياسه النقديه؟؟ السياسه النقديه تنبثق من حاجتين:                                   
 1-اسعار الفايده على الاقراض((يعني الواحد لما ياخذ قرض ياخذون فوائد القرض هي المقصود))                                                                           2-العرض النقدي ((كم حجم العرض النقدي)).
طبعا ميلتون فريدمان لما تكلم عن اسعار الفايده هو يتكلم من ناحية الاستثمار احنا نعرف اسعار الفايده لما تنخفض يكون هناك طلب على القروض الاستثماريه وبالتالي تؤدي الى الزياده في الحركه الاقتصاديه وهذي ((ممكن نغطيها بالاقتصاد الكلي  بالمستوى الثاني اذا عدينا هالماده ع خير))طبعا ايضا ميلتون فريدمان ذكر وقال انو التضخم هي ظاهره نقديه .
اذا توفرت الفلوس عند الناس اذا معنى ذلك انو الاستهلاك بيرتفع واذا ارتفع الاستهلاك اذا معنى ذلك انو الطلب على السلع والخدمات راح يزيد اذا لم يقابله زياده في العرض  اذا هذا سوف يؤدي الى زياده الاسعار وبالتالي ندخل الى مرحلة  التضخم ((وهذي انشاء الله  بنشوفها لما ندخل في توازن السوق بين الطلب والعرض)).
هذا الجزء الخاص بها من المحتوى:
المدرسه النقديه الحديثه:
مؤسسها:جون مينارد كينز(1912-2006)ويتلخص فكرها في الاتي:
*السياسه الماليه لافاعلية لها مالم تدعمها سياسه نقديه.
وبكذآ نكون خلصنا المدرسه النقديه الحديثه.
نجي عن المدرسه الاخيره وهي:
مدرسة التوقعات الرشيده:
مؤسسها:روبرت لوكس وتوماس سيرجنت 
هذا كلام الدكتور((واعتقد انو واحد منهم  اذا ماكانو ثنينهم حاصل على جائزه نوبل في الاقتصاد)).
ايضا ميلتون فريد مان كان حاصل على جائزه نوبل في الاقتصاد .
تتلخص فكرة مدرسة التوقعات الرشيده: 
*انو السياسات الاقتصاديه غير المتوقعه فقط هي التي تؤثر في المتغيرات الاقتصاديه الحقيقيه مثل الناتج الاجمالي الخام الحقيقي ومعدل البطاله. 
لما احنا نتكلم نقول سياسات الاقتصاديه الغير متوقعه ,يعني مثلا نحدث سياسه بدون دراسه اقتصاديه بدون مانعمل لها مايسمى بالاقتصاد الايجابي او دراسه رقميه او نتائج احصائيه ممكن ينتج عنها مشكله اقتصاديه, ايضا هناك عوامل ايضا خارجيه او تضطر الدوله ان تتخذها في بعض الاحيان وهذه ايضا تؤثر على المتغيرات الاقتصاديه الحقيقيه وبالتالي تؤثر على الناتج الاجمالي وتؤثر ايضا على العوامل الاقتصاديه الاخرى مثل : الظروف السياسيه احيانا انو يكون فيه ظروف سياسيه مفاجئه ,وهذي طبعا ترتبط بالاقتصاد  ومن ثم تؤثر على المتغيرات الاقتصاديه الحقيقيه بمعنى اخر, احيانا يكون عندك استراتيجيه اقتصاديه معينه بناء على معطيات اساسا انت بنيت عليها الاستراتيجيه او الخطه الاقتصاديه.ولكن هناك سياسات اقتصاديه غير متوقعه لما بنيت الخطه وكل شي ((حدثت هذي السياسات الاقتصاديه الغير متوقعه ))اذا هذي النتائج الغير متوقعه سوف تنعكس على الخطه الاقتصاديه وماتحمله من عوامل ومتغيرات اقتصاديه حقيقيه.
فهذي كانت فكرة مدرسة التوقعات الرشيده
هذي الجزئيه من المحتوى:
مدرسة التوقعات الرشيده:
مؤسسوها روبرت لوكس وتوماس سيرجنت,ويتلخص فكرها في أن:
*السياسات الاقتصاديه الغيرمتوقعه فقط هي التي تؤثر في المتغيرات الاقتصاديه الحقيقيه,أي ان الناتج الإجمالي الخام الحقيقي ومعدل البطاله.
مختصر الكلام اللي فوق هو:يعني انا لما يكون في بالي مشروع او أي حاجه واسوي له خطه وارسم له واسوي كل شي ويوم اجي بعتمد المشروع يحدث شي انا ماكنت متوقع حدوث هذي الاشياء وبكذا يخرب الاقتصاد هذا اللي فهمته من الكلام.
بكذآ انتهينا من المدارس الاربع ..              
ننتقل الان الى المفاهيم الاقتصاديه الاساسيه:
ويمكن بعضكم سأل وشو الاقتصاد الجزئي , فيه اقتصاد بس؟؟
الجواب لافيه الاقتصاد بشكل عام وفيه علم الاقتصاد وينقسم الى قسمين 
1-اقتصاد جزئي((اللي هو محور هذا المقرر))
2-اقتصاد كلي((اللي هو بندرسه انشاء الله اذا عدينا هالمستوى ونجحنا بالماده))
لو نظرنا الى الاقتصاد الجزئي له نظرياته الخاصه وعلمائه .  
أيضا الاقتصاد الكلي له نظرياته وله علمائه.
لكن اذا نبي نعرف الفرق بين الاقتصاد الكلي والاقتصاد الجزئي.
اول شي لما نجي من ناحية الكلمه (( جزئي – كلي)) >>لكل شي من اسمه نصيب     
الاقتصاد الجزئي :هو يدرس الاقتصاد على مستوى وحدة اتخاذ القرار أي يأخذ الوحدات الاقتصاديه الجزئيه.
مثلا انا بدرس سلوك حسن >> حسن جزء من المجتمع((اذا هذا جزئي)) ,طيب بدرس مثلا سلوك شركة سابك>>سابك جزء من القطاع الصناعي ,القطاع الصناعي فيه العديد من الشركات((اذا سابك جزئي)) اذا نتكلم عن اقتصاد جزئي.
لكن لما اقول انا بتكلم عن القطاع الصناعي, الصناعي فيه عدة شركات>>اذا كلي ,طيب لما اقول انا بدرس سلوك المستهلكين السعوديين >>انتقلت من جزئي الى كلي, لكن لو قلت ابي ادرس سلوك مستهلك واحد او اسره واحده >>هذا معناه جزئي.
اذا الاقتصاد الجزئي هو دراسة الاقتصاد على مستوى وحدة اتخاذ القرار((الوحده سوء فرد او منتج)),أي دراسة سلوك المستهلكين وسلوك المنشاة في اسواق السلع وفي اسواق عناصر الانتاج.
*المستهلك جزء من المستهلكين اللي هم كلي>>يعني مستهلك لحاله جزء من المستهلكين اللي هم كل
*المنشاة جزء من المنشات اللي هي كلي>>يعني منشاة واحده جزء من المنشآت كلها>>اتمنى انو المعلومه وصلت.
الاقتصاد الكلي هو دراسة الاقتصاد على المستوى الكلي حيث ينصب الاهتمام بالطلب الكلي والناتج او العرض الكلي والمستوى العام للاسعار والتضخم ومستوى العماله ((البطاله ))والنمو الاقتصادي, الصادرات ,الواردات.
*ايضا هناك مايطلق عليه الاقتصاد الايجابي والاقتصاد المعياري.
اول شي :ماهو الاقتصاد الايجابي؟
هو باختصار يدرس الظواهر الاقتصاديه ,ويضع نظريات لتفسيرها((طبعا يقصد بتفسيرها انو يفسر حدوث الظاهره الاقتصاديه)),ويستخدم التحليل الاحصائي لاختبار صحتها>>ايضا هنا عائد الى الظاهره الاقتصاديه.
*لاحظو الاقتصاد الايجابي ,عندي ظاهره اقتصاديه اذا انا بدرس هذه الظاهره اجمع عليها بيانات  وبختبر ((طبعا علشان اختبر لازم يكون عندي فرضيات علشان اختبرها)) هذه الفرضيات وأتاكد من صحة هذه الفرضيه .
كانو اقتصاد نسميه((اقتصاد قياسي او عملي)) فيه دراسه للنظريات  وفيه بيانات 
وفيه تحليل هذه البيانات ,وفيه نتائج وفيه تحليل هذه النتائج >>طبعا كل هالخطوات اسويها علشان اختبر فرضيات الدراسه او الظاهره.
طيب قلنا فووق فيه اقتصاد ايجابي وعرفنا وشو طيب باقي المعياري:
الاقتصاد المعياري: هو يقدم مجرد اقتراحات اوسياسات  عامه حول مايجب ان يكون عليه الحال وبالتالي هذه تعكس((تعكس ايش؟؟)) تعكس اراء واضعي هذه السياسات او المقترحات  لذلك هي غير قابله للاختبار والحكم على صحتها وعدم صحتها , يعني كان عندنا مشكله وبالتالي كلنا بداء يدلو بدلوه بناء على خبرات سابقه ,بناء على اطلاعه ,بناء على خلفيه علميه ,بناء على تجاربه>>طبعا كلهم علماء .
*لكن هذولا الناس ماقامو وحللو هذه الظاهره علميا((علميا يعني ماحللوها بالبيانات , وتحليل احصائي بوضع فرضيات)).
فاذا الاقتصاد المعياري هو مجرد تقديم اقتراحات وسياسات بناء على خلفيه من يقوم بتقديم هذه المقترحات.
يعني مثلنا كان عندنا مشكله مثلا في العائله وجاء كل فرد من افراد العائله يبدي رايه حول سبب المشكله هو كذا ((اقصد الاقتصاد المعياري))  
اذا هذه الاراء والافكار ليست قابله للاختبار ((طيب ليش ماقدر اختبرها)) لانو ماعندي بيانات ((بدون بيانات ماقدر اختبر الظاهره واضع لها فرضيات واختبر هذه الفرضيات))
*لو تلاحظون الاقتصاد الايجابي اكثر فعاليه واكثر واقعيه ويعتمد عليها بشكل اكبر لانو عندي فرضيات وعندي ظاهره وعندي بيانات تم تحليلها بالتالي نقدر نختبر هذه الفرضيات علشان نتاكد هل هذه الفرضيات التي وضعناها لهذه الظاهره صحيحه او لا؟؟.
العلاقه التبادليه بينهما:
يستنير مصممو الاقتصاد المعياري بالحقائق التي تتوصل لها الدراسات في مجال الاقتصاد الإيجابي، ويمدونهم بالمقابل بالموضوعات التي تهم المجتمع وتحتاج للدراسة.>> من المحتوى
احيانا المهتمين بالاقتصاد المعياري او الذين يقدمون مقترحات يقولك اثبت لي هذه الظاهره؟؟
طيب كيف اثبتها ؟ ارجع لمين؟؟ ارجع للاقتصاد الايجابي علشان اقدر اثبت هذه الظاهره, اقول اذا تبغى اثبت لك هذه الظاهره لازم يكون عندي دراسه سابقه ((للظاهره))اضع عليها الفرضيات واجمع البيانات واحللها وبالتالي تجدون انو فيه علاقه تبادليه واذا تعاون الاقتصاد المعياري والاقتصاد الايجابي بيكون وضعنا افضل بشكل كبير وبالتالي النتايج التي نتوصل اليها بتكون ادق من الاعتماد على الاقتصاد المعياري فقط.
ماهي سمات علم الاقتصاد؟
1-للاقتصاد مصطلحات ولغات خاصه ((بنشوفها انشاء الله اثناء المقرر))زي المنفعه والمرونه والطلب والتضخم وتكلفة الفرصه البديله  والتكاليف والارباح والايرادات ((وهذي ان شاء الله بنغطيها بالمقرر)).
2- ينتج في دراسة هذا العلم المنهج العلمي المتبع في باقي العلوم البحته من حيث المشاهده لظاهره معينه ثم وضع النظريات المفسره للعلاقات بين المتغيرات وهذا عن طريق الاقتصاد الايجابي.
3- الاقتصاد ليس علما تجريبي, انما يعتمد على البيانات الفعليه المستمده من سلاسل زمنيه او مسوحات مقطعيه كما في علوم الفلك والتاريخ.
4- يعتمد الاقتصاديون على تجريد الواقع عند وضع النظريات فيركز الباحث على تأثير عامل معين  بينما يفترض ثبات باقي العوامل الاخرى المؤثره.((يعني مثلا بيدرس أي عامل من العوامل يوقف بقية العوامل الثانيه ويدرس هذا العامل بروحه)).
اذا عندي ظاهره معينه مثل ظاهرة التضخم وابغى ادرسها لها عدة عوامل ممكن يكون تضخم في الواردات وممكن يكون من عرض النقود وممكن يكون من الانفاق الحكومي .
فاذا انا بدرس هذه الفرضيات اذا اثبت تأثير العوامل  اثبت((يعني اخليها ثابته )) واركز على تأثير عامل  معين وهذا طبعا  مثل ماذكرنا سابقا علم الاقتصاد القياسي ساعدنا في معرفة هذه التأثيرات بشكل كبير جدا.
علاقة الاقتصاد بالعلوم الاخرى:
لوتلاحظون الاقتصاد له علاقه كبيره جدا بباقي العلوم ومن اهمها علم الاجتماع,علم السياسه,علم التاريخ,والرياضيات والاحصاء
علاقة الاقتصاد بعلم الاجتماع:اساسا علم الاقتصاد هو احد العلوم الاجتماعيه هو علم سلوكي وثيق الصله بالسمات الاجتماعيه للسكان ,في حاجه يسمونها سلوك المستهلك ,نمط المستهلك , عادات افراد المجتمع >((لاحظو عادات افراد المجتمع))
لما ندرس نظرية الطلب ندرس سلوك المستهلكين تجدون فيه علاقه لها علاقه بعلم الاجتماع او المجتمع او بالمجتمع مثل المحاكاة ,يعني واحد دخله متوسط او اقل يعني يالله يكفيه هو وعياله بس هذا الرجال عايش بمجتمع دخلهم او راتبهم مرتفع فتجد هذا الرجل عنده طريقة المحاكاة ((محاكاة يعني يقلدهم بكل شي يعني يبغى يسوي اللي يسوونه))تقليد المجتمع المحيط به طيب اذا انا اقلد المجتمع وهم رواتبهم عاليه وانا راتبي منخفض ويادوب مكفيني اذا كذا هذا بياثر على حياتي ومتطلبات حياة ابنائي واسرتي من السلع والخدمات, فنجد ان علم الاقتصاد مرتبط بعلم الاجتماع
الاقتصاد وعلم السياسه:
 لو اتينا الى علم السياسه ((في حاجه يسمونها الاقتصاد السياسي)).
طبعا العلاقات هنا لما تكون بين الدول لما قول علاقات بين الدول اذا لايمكن ان نتجاهل العامل السياسي باي شكل من الاشكال,والحين احنا جالسين نشوف الظروف السياسيه اللي حولنا سواء على مستوى منطقه محدده او على مستوى العالم  فنجد ان عامل السياسه مهم جدا في العمليات الاقتصاديه بين الدول,لوصارت مشكله سياسيه وتم خفض التمثيل الدبلوماسي او قطع العلاقات اذا هذا معناه انه راح يؤثر على التبادل التجاري بين هذه الدولتين ,احيانا فيه دول خاصه الدول ذات النفوذ تخدم السياسه في تحقيق مطالب اقتصاديه, بل يقال انو اغلب الحروب التي تتم الان والتي تمت في الماضي واللي تمت في القرون البائده كلها قائمه على عوامل سياسيه بس قائمه على الاقتصادعلى استغلال الموارد الاقتصاديه لهذه الدوله 
فنجد ان السياسه مرتبطه بالاقتصاد ارتباطا كبيرا جدا والتي تعيشه المنطقه الان ودول العالم من ظروف سياسيه لايخرج عن المصالح الاقتصاديه.
الاقتصاد وعلم التاريخ:
لحد يقول شدخل علم التاريخ ,لايمكن اننا ندرس ظاهره اقتصاديه ونسعى الى الوصول الى نتائج دقيقه بدون مانرجع لتاريخ هذه الظاهره , ناخذ مثلا التضخم , معدل البطاله , مستويات النمو الاقتصادي ابغى ادرسها واطلع نتايج تحليليه دقيقه اذا لابد ان ارجع الى سلاسل زمنيه اوبيانات تاريخيه ((30,40,50,100سنه))
وادرس هذا التسلسل التاريخي لهذه الظاهره , فلما نتكلم عن علم التاريخ نقول انو الرجوع للبيانات التاريخيه.
الاقتصاد والرياضيات والاحصاء:
وهذا في العقود الاخيره اصبحو مرتبطين ارتباطا وثيقا بل الان أي اقتصادي ليس لديه خلفيه في الرياضيات والاحصاء لايمكن ان يبدع في هذا التخصص, لانو الان الاقتصاد اصبح يعتمد على الرياضيات والاحصاء ,حتى نحلل بيانات ونفسر بعض النظريات ونتوصل الى نتائج لابد ان نستخدم المعادلات الرياضيه .
نرجع للتضخم مثلا ابغى اشوف وشو اللي يأثر على التضخم اذا هناك معادله رياضيه اقوم ببناء هذه المعادله طبعا على معطيات معينه ومن ثم استخدم الاساليب الاحصائيه >> شوفو نموذج رياضي  واساليب احصائيه ,طبعا عندي بيانات وعندي نظريه اقصاديه.
اذا انا بختبر النظريه اللي مبنيه على فرضيات لابد ان يكون عندي نموذج رياضي النموذج الرياضي اجمع له بيانات زمنيه معينه ومن ثم استخدم الاسلوب الاحصائي ,وطبعا هناك اساليب احصائيه يعتمد على الهدف من هذا البحث ونوعية المنهجيه المستخدمه في هذا البحث تحدد لك الاسلوب الاحصائي المستخدم ,وهناك اساليب كثيره جدا والان مع التقنيه الحديثه والبرامج الاحصائيه المتوفره بشكل كبير جدا اصبحت العمليه سهله جدا .
*عندك خلفيه اقتصاديه قويه , عندك خلفيه رياضيه جيده ,عندك معرفه بالاساليب الاحصائيه ايضا جيده,تستطيع ان تدرس أي ظاهره اقتصاديه ولكن لابد ان تكون ملم بالنظريات الاقتصاديه,سواء كان اقصاد كلي او جزئي.
اذا: يعتمد الاقتصاديون على أساليب وأدوات التحليل الرياضي والإحصائي في دراسة وقياس العلاقات المفسرة للظواهر الاقتصادية..
هناك ظواهر كثيره اقتصاديه مثل التضخم ومعدل البطاله ودور الصادرات في النمو الاقتصادي و دور الاستثمارات الاجنبيه واهميتها للاقتصاد.
يعني لوبدرس الاستثمارات الاجنبيه واهميتها للاقتصاد السعودي ,اذا ممكن استخدم النظريات الاقتصاديه والنماذج الرياضيه والاحصائيه وبالتالي استطيع ان اعلق اواحلل العلاقه المفسره لدور الاستثمارات في النمو الاقتصادي اوماهي العوامل التي تشجع على جذب الاستثمارالاجنبي مثلا للمملكة العربية السعودية.
*فهذا هو علاقة علم الاقتصاد بالعلوم الاخرى.
نجي الحين عند شي مهم ((الدكتور ركز عليه وقال انه مهم جدا وقال ارجو من الطلاب والطالبات التركيز على هذه الاسئله ))
ثلاث اسئله مهمه جدا ترتب على الشكل التالي :ماذا /كيف/لمن.
هذا اذا انا ابغاها على مستوى المنشئه  او انا كمنتج ((منتج يعني انا اللي انتج))
وانا الان ابغى انتج سلعه معينه,تخيل الان انت مستثمر وتبغى تنتج سلعه او خدمه معينه بهدف تحقيق الربح ,فجزء من دراسة الجدوى الاقتصاديه اللي عملتها انو ابغى اعرف وشو ابغى انتج , وش السلعه اللي عليها طلب , وشهي اللي يمكن تمشي بالسوق \\ هذا الاجابه على سوال ماذا.
طيب اذا حددت نوع السلعه او الخدمه  التي ساقوم بانتاجها 
ماذا\\اذا ماذا انتج؟؟
لازم اجيب على هذا السؤال قبل ان تبدى في استثمر اموالك ((فلوسك)),اول شي حددنا السلعه xبكذا خلصنا المطلوب الاول.
طيب نجي السؤال الثاني :
((كيف))كيف انتج هذه السلعه اذا كانت سلعه ؟او خدمه؟؟
اذا ماهي عناصر الانتاج اللي راح استخدمها؟
هل راح استخدم الالات كثير,ايدي عامله كثيره,مبنى واسع او مبنى محدد ماهي المواد اللي راح استخدمها ((مواد الخام او المواد البسيطه))؟
*لابد ان اعرف عناصر الانتاج وكم تكلف ؟
إذن جاوبنا على السؤال الثاني.
السؤال الثالث ((لمن؟؟))
اذا لابد ان تحدد الشريحه المستهدفه لاستهلاك هذه السلعه او الخدمه.
*اذا عندي\\لماذا\\كيف\\لمن؟؟>>هذا شرح
طيب لو اخذناها بشكل عام تجد امامك انه قال ماذا يحب ان ننتج ,وباي كميه؟
يتعلق هذا السؤال مباشره باختيار السلع والخدمات وتحديد الكميات المطلوب انتاجها >>هنا اجاوب على سؤال 
1\ ماذا انتج؟؟ وباي كميه؟
اذا لابد ان احدد السلع والخدمات على مستوى الدوله والمجتمع التي انتجها وباي كميه .
2\ماهي الطريقه المثلى للانتاج ((كانه يقول كيف تنتج))اذا الجواب على سؤال كيف.
ينصب هذا السؤال على اختيار تقنية الإنتاج المثلى، أي الأكثر كفاءة، التي يمكن بها الإنتاج بأقل تكلفة للوحدة.>>هل انا استخدم ايدي عامله اكثر او الالات اكثر,إذن لازم احدد عناصر الانتاج اللي اقدر انتج فيها هذه السلعه او الخدمه بكفاءه اقتصاديه عاليه وبتكلفه اقل.
3\كيف يتم توزيع الانتاج؟
ينصب هذا السؤال على مدى عدالة توزيع الدخل بين أفراد المجتمع وكيفية تحقيق العدالة في توزيع الدخل والثروة.
هذا بافتراض انو فيه عداله في توزيع الدخل بين افراد المجتمع وبالتالي اذا كان هناك عداله في توزيع الدخل بين افراد المجتمع اذن معنى هذا كاني اقول ترا هذي السلعه او الخدمه تنتج لجميع افراد المجتمع>>هذا اذا كان فيه عداله في الدخل.
في واقع الحياه //خاصه في الاقتصاديات الحره نجد انو أي سلعه اواغلب السلع تنتج لفئات معينه مثلا لما نجي لسيارة BMW هل هي تنتج لجميع افراد المجتمع؟ لاهب تنتج لفئه معينه وهم اصحاب الدخول المرتفعه,او مثلا واحد يقول ابي اسوي فندق 7 نجوم ,هل فندق 7 نجوم مهيأ لاي واحد؟
طبعا هي مهيأه لاصحاب الدخول المرتفعه.
*لو اخذنا فندق 7 نجوم اجد انو قبل مايبنى الفندق  تمت الاجابه عن هذه الاسئله
ماذا انتج؟؟فندق 7 نجوم.                                                                                             كيف انتج؟وش التقنيه اللي استخدمت ,وش الادوات,وش الاثاث اللي استخدمت,نوعية البناء التي تم استخدمه                                                                                                         لمن؟لفئه معينه 
طيب لو نأخذ اغلب السلع تقدم ,لو اخذنا جميع السلع والخدمات ,نجد ان الاجابه تتم على جميع السلع والخدمات التي تقدم سواء هذه السلعه تقدم لعامة الناس او لاصحاب الدخول المرتفعه او حتى احيانا  اصحاب الدخول المنخفضه, نجد ان لهم سوق معين تم الاجابه ايضا على هذه الاسئله ,وفي الاخير لمن\ لاصحاب الدخول المنخفضه.
هذه الثلاث الاسئله الاقتصاديه  الاساسيه.
ماذا يجب أن ننتج، وبأي كمية؟
 يتعلق هذا السؤال مباشرة باختيار السلع والخدمات وتحديد الكميات المطلوب إنتاجها من كل منها. وتتم الإجابة عن هذا السؤال في الاقتصادات الحرة عن طريق آلية السعر.
ما هي الطريقة المثلى للإنتاج؟
ينصب هذا السؤال على اختيار تقنية الإنتاج المثلى، أي الأكثر كفاءة، التي يمكن بها الإنتاج بأقل تكلفة للوحدة. ويتحدد ذلك عن طريق المنافسة في أسواق عناصر الإنتاج.
كيف يتم توزيع الإنتاج؟	
ينصب هذا السؤال على مدى عدالة توزيع الدخل بين أفراد المجتمع وكيفية تحقيق العدالة في توزيع الدخل والثروة.
الموارد الاقتصاديه:حقيقه هي 3 موارد ((موارد طبيعيه- موارد بشريه – موارد ماديه,وايضا دخلو عملية التنظيم من ضمن هذه الموارد فاصبحت  4 موارد.
لوبغينا بدال الموارد نستخدم عناصر الانتاج,وعناصر الانتاج مأخوذه من الموارد الاقتصاديه . 
العمل ::القوى العامله سواء عماله ماهره مدربه ,او عماله مهنيه او العماله التي تقوم بالخدمات المسانده>>هذه مأأخوذه موارد بشريه.
1-العمل ==> مأخوذه من الموارد البشريه.              
2-الارض= =>مأخوذه من الموارد الطبيعيه.
لايمكن انشاء أي مشروع او سلعه او خدمه الا بوجود ارض , بدون وجود ارض او وجود المكان لايمكن اني اقدم العرض اوالمشروع او الخدمه,مثلا انا بروح السوق بشتري سلعه معينه اذا الارض موجوده  للمحل وقس على ذلك جميع الشركات والقطاعات
3-راس المال= =>مأخوذه من الموارد الماديه مثل الالات واجهزة الحاسب والمعدات ,المباني ,الطرق ,شبكات الاتصالات >>كلها موارد ماديه ونحتاجها للعمل.
4- التنظيم:ويتمثل في القدره على ابتكار الاعمال والاقدام وتحمل المخاطر وتحقيق النجاحات .
*هذا يعتبرونه جزء من مستلزمات الانتاج ولكن ايضا هذا التنظيم يعتمد على سياسة الشركه اوالمستثمر.
السياسات الاقتصاديه:
تتمثل السياسة الاقتصادية في استخدام مجموعة من الأدوات، يتم بها التأثير بطريقة غير مباشرة على سلوك وحدات صنع القرار بهدف تحقيق أهداف اقتصادية معينة.
*لما نتكلم عن السياسات الاقتصاديه عندنا سياستين
سياسه ماليه وسياسه نقديه >>كاننا نتكلم عن المدرسه الكنزيه ومدرسة النقديه الحديثه
سياسه ماليه ((ضرائب وانفاق حكومي))
سياسه نقديه((سعر فائده وعرض نقدي))
ماهي  العلاقه بين السياسه الاقتصاديه واهدافها :
فهدف محاربة الفقر مثلا لا بد له من سياسات لتوفير فرص العمل، ورفع الكفاءة الإنتاجية للعمال. وهدف زيادة معدل النمو الاقتصادي مثلا يحتاج إلى سياسات لتحفيز الاستثمار الحقيقي والاستثمار في البحوث والتطوير. 
*مثلا نجي للهدف اللي هو محاربة مشكلةالفقر ,اذا لابد من سياسات لتوفير فرص العمل  لان عندي نسبة بطاله مرتفعه معدلات قياسيه, إذن اذا استمرت هذه البطاله والناس عاطلين عن العمل ,اذا هنا سوف يزيد معدل الفقر,اذن لابد ان اجد فرص عمل,إذن لابد ان اشغل السياسه الماليه والنقديه الدوله تنفق من هنا المستثمرين ينفقون من هنا ,الدوله ممكن توظف ,المستثمرين ممكن يوظفون
إذن حققا فرص عمل وبالتالي قللنا من معدل البطاله ,ايضا رفع الكفاءه الانتاجيه للعمال((بالتدريب والدراسه والاشياء التي ترفع مستواهم الانتاجي))
زيادة معدل النمو الاقتصادي :
هذا يحتاج الى تحفيز الاستثمار الحقيقي والاستثمار في البحوث والتطوير وهذا يحتاج الى انفاق اموال طائله على امل ان يعود هذا الانفاق  بناتج جيد في المستقبل.
إذا استثمرنا في بحوث تطويريه  تطبيقيه واقعيه >>نتائجها سوف تعود الى الاقتصاد بالفائده وبالتالي تؤدي الى ارتفاع معدل النمو الاقتصادي.
اذا ارتفاع معدل النمو الاقتصادي سوف يخلق فرص عمل كثيره ويقلل من مستوى البطاله بافتراض عدم زيادة معدل العماله الاجنبيه .. 
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